清远市清城区人民政府


《清城区农村生活污水治理规划（2022-2025年）》政策解读

一、文件的制定背景说明

农村生活污水治理是农村人居环境整治的重要内容，是实施乡村振兴战略的重要举措，是全面建成小康社会的内在要求。习近平总书记在党的十九大报告中指出“农业农村农民问题是关系国计民生的根本性问题，必须始终把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重。”《乡村振兴战略规划（2018-2022）》明确指出，治理农业农村污染是实施乡村振兴战略的重要任务，要求梯次推进农村生活污水治理。

2018年11月，生态环境部、农业农村部联合印发《农业农村污染治理攻坚战行动计划》，提出“以县级行政区域为单位，实行农村生活污水处理统一规划、统一建设、统一管理”。2019年3月，生态环境部办公厅印发《关于进一步加强农业农村生态环境工作的指导意见》（环办土壤〔2019〕24号），明确要依照因地制宜、分类指导、经济适用、易于维护的原则，编制农村生活污水处理专项规划（方案），加强规划引领。2019年7月，中央农办等九个部门联合印发《关于推进农村生活污水治理的指导意见》（中农发〔2019〕14号），将“以县域为单位编制农村生活污水治理规划或方案”列入重点任务。

2019年10月，省生态环境厅、农业农村厅、住房和城乡建设厅、水利厅联合印发《广东省农村生活污水治理攻坚实施方案（2019-2022）》（粤环函〔2019〕1119号），要求各县（市、区）编制农村生活污水治理专项规划或方案。根据《清远市2021年度环境保护责任暨污染防治攻坚战考核实施方案》（清环委〔2021〕5号），要求各县（区、市）编制县域农村生活污水治理规划或方案。

因此，为贯彻落实国家、省、市相关工作部署，进一步提高“十四五”清城区农村生活污水治理成效，改善农村人居环境，编制《清城区农村生活污水治理规划（2022-2025年）》。
二、主要内容说明

（一）存在问题
清城区是清远市中心区和政府所在地，下辖的区镇、乡村较分散，部分农村临近城区中心，城乡一体化契合度高，位于中心城区的很多村都处于污水处理厂的辐射范围之内，其农村生活污水可直接纳入城镇污水处理厂中。尽管清城区结合美丽乡村建设的农村生活污水治理方面取得了较大进展，但生产生活污水的处理依然是当前农村生态环境建设的短板，农村污水处理模式的选择、已有设施的效果评估和长效维护方面仍存在较多问题。 

1.缺乏规范统一的农村污水治理规划

（1）设计和选址不科学

清城区前期农村生活污水设施建设只为达到美丽乡村建设目标的需要，在村庄土地利用规划中没有考虑污水处理设施建设用地，在道路建设中没有考虑污水收集管网建设，清城区位于清远市中心城区，东城街道、横荷街道、龙塘镇、源潭镇、石角镇的很多自然村位于污水处理厂的辐射范围内，龙塘污水处理厂、源潭污水处理厂、石角污水处理厂运行负荷率均在70%以下。根据现场调查，清城区城镇周边的自然村仍然以建设设施模式为主，未结合城镇排水现状和发展规划，将该类的自然村纳入城镇污水处理厂处理，未能完全发挥城镇污水处理厂的辐射效用，提高集中处理设施的利用率。

清城区部分自然村污水处理设施选址于低洼地带或者池塘边，造成管线收集系统渗漏，以及下雨期间池塘水位高于处理池，造成处理池大量壅水。

（2）处理工艺和处理规模不合理

通过分析清城区已建的农村污水处理设施，清城区农村污水处理设施工程设施施行“一刀切，没有紧密结合清城区村庄的地理位置、人口数量、居住分布状况、地形地势、排水特点等情况，普遍采用厌氧+人工湿地的处理工艺，污水处理工艺相对单一，无法彻底解决农村生活污水处理问题。另外，随着这几年城镇化进程不断加快，清城区部分自然村空心化严重，常住人口仅有几十余人，污水处理设施进水量极少，严重影响了设施的正常运行。

2.缺乏长期稳定的资金支持

生活污水治理设施的建设、运行、维护都需要费用，对于广大农村来讲是一笔不小的负担。目前在省级生态宜居美丽乡村整体建设经费主要考虑设施建设，无设施运行费用的安排，生活污水处理设施的运行经费须由基层承担。对于农村而言，基层财政本就紧张，无力负担运行费用，另外，农民文化水平、收入水平有限，难以收取足够污水处理费用。因此，运行费用不足容易导致相当部分农村生活污水处理设施无法正常运行，成为“晒太阳工程”。

3.缺乏长效的运行管理机制

根据现场排查结果，清城区运维管理缺失问题突出，不少已建设施均无明显运维痕迹或设施周边环境较差，部分甚至出现被丛生或杂物堆置现象。其已建1377个设施中，接近80%以上的设施基本无运行维护，地区内已建成处理设施运维管理明显缺失，造成设施晒太阳，缺乏运维的设施中，有不少设施基本完好，但由于缺乏运维或运维不到位，出现人工湿地杂草丛生、出水口堵塞等情况，已影响到设施的基本使用。

清城区农村生活污水治理工作涉及多个部门，目前清城区未明确提出具备操作性的管理措施，而乡镇作为农村最直接的行政主管机构，目前大多数没有落实监管职责，全区农村生活污水处理普遍重建设、轻运维，对农村生活污水设施的建设过程及运维过程缺乏监管。

（二）规划目标

在全面梳理国家和地方资金支持的农村生活污水治理各类项目任务完成情况的基础上，根据《乡村振兴战略规划 （2018-2022年）》《农村人居环境整治三年行动方案》《水污染防治行动计划》《深化我省农村生活污水治理攻坚行动的指导意见》（粤办函〔2021〕285号）《清远市农村生活污水治理攻坚行动方案》等部署要求，坚持问题导向，梯次推进，有序推进全县农村生活污水治理工作。

——到2022年底前，全区的农村生活污水治理率达到50%以上，一方面加快推动重点村庄低效处理设施升级改造，对治理模式不合理、处理工艺不适用、建设质量差的处理设施进行修复；另一方面系统实施人口少且分散的村庄污水资源化利用，充分利用既有农田、沟渠等，规划建设污水管网及配套存储池，并可通过农田、菜园、果园等就近进行污水资源化利用。

——到2025年底前，进一步完善污水收集管网及提高处理设施的有效运行率，建有处理设施的村小组农户生活污水应接尽接，农村生活污水基本收集，继续对部分工艺相对落后的和处理能力不足的终端进行提升改造，进一步完善运维管理体系，健全运维管理机制，打造一支高效稳定的运维管理队伍，提高设施有效运行率，治理率力争达到66%以上，设施有效运行率达到80%以上，村民满意率达80%以上。

（三）规划内容

清城区农村生活污水治理规划包括新增治理计划、提升改造计划和运维管理规划三部分内容。

农村生活污水处理设施新增和提升改造主要包括：调查农村生活污水治理设施的现状水平，分析清城区农村污水治理设施存在的问题和未建设的原因，结合相关规划、人口规模、发展水平、充分考虑地形及规划用地布局等因素，合理的规划农村新增农村生活污水处理设施和提升改造。

农村生活污水处理设施运维管理规划主要包括：分析清城区现有的运维管理模式，总结运维管理的困难及制约因素，对清城区农村生活污水现有的治理提出切实有效的运维管理规划。
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