清城区2020年度推进美丽乡村建设

实施方案（征求意见稿）

根据《中共清远市委办公室 清远市人民政府办公室关于印发<清远市“美丽乡村2025”行动计划>的通知》（清委办发电〔2018〕19号）和《中共清远市清城区委办公室 清远市清城区人民政府办公室关于印发<清远市清城区“美丽乡村2025”行动计划>的通知》文件精神，为进一步加快推进全区美丽乡村建设工作，确保完成年度目标任务，现结合清城区实际，特制定本实施方案。

一、目标任务

2020年，80%以上的自然村创建成为“整洁村”档次以上的美丽乡村，50%以上的自然村创建成为“示范村”档次以上的美丽乡村。

二、申报范围与条件

（一）美丽乡村申报范围

纳入广东省全域农村人居环境整治•数据管理云平台的20户以上自然村。

（二）美丽乡村申报条件

1.申报主体的群众思想认识统一，开展创建积极性高；

2.农业生产、农民生活、农村生态和乡村文明基础良好，并有一定的经济基础；

3.申报创建“特色村”以上的农业产业、人文历史或自然景观等方面要有明显地方特色；

4.申报创建“特色村”的前提是已成功创建“示范村”；申报创建“生态村”的前提是已成功创建“特色村”；

5.以农业为主产业的“村改居”社区辖区内的自然村可申报创建美丽乡村。

（三）暂不列入创建范围

1.社区、城乡结合部已纳入城市管理的自然村，原则上不能申报创建美丽乡村；

2.对通过验收的美丽乡村，回访不合格的，不予申报升级创建美丽乡村；

3.“平安村”创建未达标的，暂不能申报美丽乡村“示范村”。“平安村”创建考核办法由区委政法委另行制定。

三、创建工作流程

（一）申报。以自然村为单位申报创建美丽乡村，创建村召开村民小组会议（应当有本村民小组十八周岁以上的村民三分之二以上或者本村民小组三分之二以上的户的代表参加），经参会人员的过半数同意视为通过，向村委会提出创建申请，制定创建方案并将有关材料提交到所属村委会；经村委会审核通过后上报所属镇（街）；经镇（街）初审后统一上报区美丽乡村办。

（二）审核。“整洁村”由各镇（街）审核，确定创建名单，报区美丽乡村办备案。“示范村”“特色村”“生态村”由区美丽乡村办核查确定创建名单，经区美丽乡村建设领导小组批准后，下达创建任务。

（三）验收。按照市美丽乡村创建指标，由区美丽乡村办组织相关成员单位成立评审组，每月开展一轮美丽乡村评审验收。各镇（街）要在每月15日前完成镇（街）级验收，向区美丽乡村办申报验收；每月15日后区美丽乡村办组织开展区级验收。“整洁村”“示范村”通过区级验收后，报市美丽乡村办备案，市美丽乡村办组织相关成员单位进行年度抽查考核。“特色村”“生态村”通过区级验收后，由市美丽乡村办组织相关成员单位或引入第三方机构成立评审组对创建村进行评审验收，考核结果经市美丽乡村建设领导小组审定后予以公布。

四、创建工作重点

（一）村庄规划管理。美丽乡村创建严格实行先规划、后许可、再建设的模式。各镇（街）要充分运用乡村规划成果，结合村庄实际，按照创建梯度为创建村编制村庄规划、项目施工图、预算书。村庄规划、项目施工图须得到村民广泛认可，经村民小组会议表决通过，并纳入村规民约。建立健全施工项目管理监督工作机制，由镇（街）聘请监理公司对施工项目进行监督，监督创建村严格按照村庄规划、项目施工图进行施工建设，不得随意更改。

（二）整治农村人居环境。各镇（街）要发动群众整治环境脏乱差，重点开展“三清理”“三拆除”“三整治”工作。“三清理”即清理村巷道、生产工具、建筑材料乱堆乱放，清理房前屋后和村巷道农田杂草杂物、积存垃圾，清理沟渠、地塘溪河淤泥、漂浮物和障碍物。“三拆除”即依法拆除危旧房、废弃猪牛栏及露天厕所茅房，拆除乱搭乱建、违章建筑，拆除非法违规商业广告、招牌等。“三整治”即整治村域内垃圾、生活污水、水体污染、“三线”乱搭乱接等，实现村容村貌整洁有序。

（三）建设垃圾收集点。各镇（街）要指导创建村按照区城管局提供的规划设计图纸和施工图纸，督促、指导创建村建设规范统一的农村生活垃圾收集点。农村生活垃圾收集点由创建村自主建设，验收合格后，按照每个垃圾收集点3.5万元的补助标准进行奖补。

（四）铺设生活污水收集管网。各镇（街）要监督、指导创建村生活污水管网铺设，污水收集支管要求管径DN200以上，污水收集总管要求管径DN300以上。同时要按实际需求合理设置检查井并定期清理，检查井的井盖采用钢筋混凝土等材质，确保满足承载力要求。

（五）建设农村生活污水处理设施。各镇（街）要分类指导创建村根据村庄区位条件、人口聚居程度、污水产生规模，采取符合村庄实际的污水处理模式。靠近城镇且满足城镇污水收集管网接入要求的村庄，可优先接入城镇污水收集管网，纳入城镇污水处理厂处理；人口聚集居住的村庄可采用一体式污水处理设备，进行集中处理；“空心村”、“麻雀村”等居住人口少或无人居住的村庄可采用氧化塘等分散式、低成本的污水处理工艺；常规村庄采用农村人工湿地生活污水处理工程，进行收集处理。

（六）建设完善基础设施。各镇（街）要指导创建村实行雨污分流，铺设雨污管网，完善村庄巷道硬底化建设；开展村村通自来水工程或集中供水设施建设；开展村道、庭院及房前屋后绿化，美化房屋外立面，在巷道、村口设置路灯，亮化村庄；推进农村改厕工程，普及农户卫生厕所，按需建设标准化公厕；建设篮球场、文化室、休闲小公园等公共活动场所。“特色村”以上的创建村须根据考核验收要求配套完善相关乡村旅游等设施建设。

（七）建立健全长效保洁机制。各镇（街）要监管创建村落实保洁经费，配备保洁人员，持续开展后续管理。通过建立相对稳定的农村环境卫生保洁、垃圾处理、污水设施管护队伍，逐步提高农村生活垃圾、污水处理运营管理水平。

五、资金奖补政策

（一）美丽乡村资金奖补

1.市、区奖补标准：

市财政安排美丽乡村建设专项资金，实行以奖代补政策，区财政配套投入，市、区两级财政投入比例为1:0.8。按照在册人口规模250人的村庄标准，市级奖补：整洁村30万元、示范村60万元、特色村150万元，生态村400万元，区级配套奖补：整洁村24万元、示范村48万元、特色村120万元，生态村320万元，具体按其人口规模折算奖励，上下最高（低）浮动25%。对通过区级验收的创建村（含2019年度申报创建、2020年通过验收的创建村）先行划拨80%的奖补资金，待通过市级验收后划拨全额奖补资金。具体奖补资金计算方法如下表：

奖补资金一览表（市、区财政投入合计）

	创建类别
	在册人口

188人及以下
	在册人口188-312人
	在册人口

312人及以上

	整洁村
	40 .5万元
	按每人2160元核算
	67 .5万元

	示范村
	81万元
	按每人4320元
	135万元

	特色村
	202 .5万元
	按每人1.08万元核算
	337 .5万元

	生态村
	540万元
	按每人2.88万元元核算
	900万元


注：以上在册人口以创建村当地派出所备案为准。
2.升级创建奖补：申报梯度升级创建的美丽乡村通过市级或区级验收后，市、区两级奖补资金总额不变，将减除之前创建层级的奖补资金，为本年度升级创建层级的实际奖补资金。

（二）奖补资金申报程序

考核验收通过后，创建村需向各镇（街）提交《工程项目预算书》、《工程项目施工合同》、《工程项目竣工验收报告》、《工程项目结算书》、《工程项目监理报告》、项目建设前中后对比图、发票等相关报帐资料，由镇（街）美丽乡村办审核后向区美丽乡村办申请美丽乡村建设奖补资金。如果资金来源为融资款项，镇（街）美丽乡村办需向区美丽乡村办提交以上报账资料，由区美丽乡村办向财政部门办理相关请款手续；如果资金来源为区级统筹资金，以上资料由镇（街）美丽乡村办审核后自行归档保管，区财政凭考核验收文件划拨奖补资金至各街（街）。奖补资金划拨到各镇（街）财政所；各镇（街）财政所统一划拨到创建村，并做好资金监管工作。

六、工作要求

（一）健全组织架构。区美丽乡村建设工作领导小组，统筹领导和组织全区美丽乡村建设工作。领导小组办公室（区美丽乡村办）设在区农业农村局，区美丽乡村办成员由区委政法委、区农业农村局、区住建局、区水利局、区城管局、区卫健局、市自然资源局清城分局、市生态环境局清城分局等单位分管领导组成，负责组织开展指导、督查、考核验收等日常工作。各镇（街）要建立相应的组织领导机构，负责指导各创建村开展各项工作，按照创建指标跟踪各项工作进度，根据工程预算跟踪工程质量，组织工程竣工验收、审核工程结算和向区申报考核验收等工作，收集并审核相关申报和报帐材料。

（二）明确责任主体。各镇（街）是实施主体、自然村是创建主体，区美丽乡村办牵头负责，相关成员单位密切配合。各级各有关部门按照职责分工，既各司其职，又协同配合，确保各项工作落到实处。

（三）建立问责机制。美丽乡村验收结果作为乡村振兴战略实绩考核和美丽乡村专项工作考核的评分依据。今年我区验收考核分为月度考核验收和年度考核验收，各镇（街）要把好质量关，按验收计划报送验收自然村数名单。对月度验收全部合格的镇（街）予以通报表扬，对月度验收合格率低于80%的镇（街），责令整改并给予通报批评；对连续两个月验收合格率低于80%的镇（街），对镇（街）分管领导进行约谈；对连续三个月验收合格率低于80%的镇（街），对镇（街）主要领导进行约谈；对年度验收合格率低于80%的镇（街），追究相关人员责任。

（四）加强资金监管。创建村通过验收后，奖补资金原则上只能用于当年及后续项目建设与维护，重点用于农村环境整治项目和公共基础设施建设，不得用于建设祠堂等项目。已获得奖补资金的创建村，若两年内没有按照规定将资金用于村庄建设的，将按照有关规定将结余奖补资金收回区级统筹使用。各镇（街）要做好奖补资金监管工作，奖补资金严禁私分或挪作他用，如发现美丽乡村奖补资金没有专款专用，则该村今后不得申报其他项目的财政扶持和奖补资金，并取消继续申报更高层级美丽乡村的创建资格。

（五）加强宣传报道。充分发挥电视、广播、报刊、网络等主流媒体的作用，开展形式多样、生动活泼的宣传教育活动，形成全社会关心、支持和监督美丽乡村建设的良好氛围。善于挖掘、总结和提炼美丽乡村建设过程中好的做法和经验，包括如何筹集建设资金、创建过程中涌现的先进典型人物、事例以及创建成效等。广泛动员和引导工商企业、民营企业家、华人华侨、爱心人士等参与支持美丽乡村建设。

附件：1.清城区美丽乡村建设工作领导小组成员名单
2.清城区美丽乡村创建工作流程指导意见

附件1：

清城区美丽乡村建设工作领导小组成员名单

组      长：邱泽军（区委、区政府）

常务副组长：刘秀添（区委）

副  组  长：罗泽光（区委）

廖剑锋（区政府）

何瑞能（区政府）

成      员：张振华（区委办）
吴庆锋（区府办）

欧志洪（区纪委监委）

张永康（区委组织部）

钟振良（区委宣传部）

覃伟冰（区统战局）

罗泽坚（区委政法委）

刘卫民（区工信局）

黄展鹏（区教育局）

林  君（区民政局）

谢宇辉（区财政局）

刘艺东（区人社局）

张忠华（区住建局）

成世亮（区农业农村局、市林业局清城分局）

陈  技（区文广旅体局）

张燕芬（区卫健局）

何灿飞（区水利局）

谢华亮（区城管局）

郭  骝（区交通运输局）

李  乐（团区委）

刘圣英（区妇联）

蓝建飞（区科协）
林伟文（区供销社）

陈  军（区公安分局）
王旺强（区公安消防大队）
朱志航（市生态环境局清城分局）
蔡桂强（市自然资源局清城分局）

吴智成（清城供电局）

林伟新（凤城街）

蔡伟新（东城街）

张锦辉（洲心街）

徐  新（横荷街）

雷焕坤（源潭镇）

邓军红（龙塘镇）

张志良（石角镇）

宗卫平（飞来峡镇）

领导小组办公室（简称“区美丽乡村办”）设在区农业农村局（区委农办），由成世亮同志兼任办公室主任，曾宏连（区农业农村局）、杨志勇（区委政法委）、袁伟凡（区住建局）、陈汝良（区卫健局）、何伟强（市林业局清城分局）、江爱宁（区水利局）、杨伟坚（区城管局）、邓志辉（区财政局）、黄健聪（市自然资源局清城分局）、潘振华（市生态环保局清城分局）同志任办公室副主任，负责统筹组织开展日常工作和对美丽乡村建设工作进行督查。

附件2：

清城区美丽乡村创建工作流程指导意见

根据《清远市“美丽乡村2025”行动计划》《清远市2019年美丽乡村创建指标体系及解释》文件精神，结合我区实际，制定本工作流程。

第一步：申报创建

以20户以上的自然村为单位，创建村召开村民小组会议（应当有本村民小组十八周岁以上的村民三分之二以上或者本村民小组三分之二以上的户的代表参加），经到会人员的过半数同意视为通过，向村（居）委会提出创建申请，附申请报告、会议纪要、图片等资料；经村（居）委会初审通过后报送所属镇（街）政府；经镇（街）审核后统一报送区美丽乡村办。

第二步：核查备案

美丽乡村“整洁村”创建由镇（街）核查确定创建名单，报区美丽乡村办备案。“示范村”“特色村”“生态村”由区美丽乡村办核查确定创建名单，报市美丽乡村办备案。
第三步：编制村庄规划、项目施工图、预算书

镇（街）聘请第三方根据创建指标及创建村实际情况编制村庄规划、项目施工图、项目预算书，召开村民小组会议（应当有本村民小组十八周岁以上的村民三分之二以上或者本村民小组三分之二以上的户的代表参加）审议，经到会人员的过半数同意视为通过，形成会议纪要（附会议图片、参会人员签名、指模），并及时公开公示。
第四步：签订工程项目施工合同

创建村根据村庄规划、施工图和工程预算书与施工方拟定包括工程项目、工程预算、付款方式、施工期限、工程质保期（质保金）及双方权利义务等内容的施工合同，并召开村民小组会议（应当有本村民小组十八周岁以上的村民三分之二以上或者本村民小组三分之二以上的户的代表参加）审议，经到会人员的过半数同意视为通过，形成会议纪要（附会议图片、参会人员签名、指模），并及时公开公示。合同签订后报镇（街）备案。
第五步：建立工程监督管理机制

创建村成立由村（居）委会、村务监督委员会、村民理事会、村民代表组成的项目施工监督小组、镇（街）聘请监理公司共同对施工项目进行监督，监督创建村严格按照村庄规划、项目施工图进行施工。

第六步：工程项目竣工验收

工程项目完工后，由承建方出具项目完工结算书，村小组、村（居）委会、村务监督委员会、镇（街）、监理公司组成验收组，根据项目施工图、项目完工结算书等开展工程项目竣工验收（创建村项目施工监督小组成员须参与验收，验收过程中拍照），并出具工程项目竣工验收报告；监理公司出具工程项目质量评估报告。

第七步：出具工程项目结算书

工程项目竣工验收后，由承建方聘请第三方出具项目竣工结算书，并及时公开公示。
第八步：考核验收
（一）申请验收。

创建村完成工程项目竣工验收后，向所属镇（街）书面提出美丽乡村验收申请，并提交工程预算书、施工合同、工程竣工报告、监理报告以及相关佐证材料，经所属村（居）委会审核后，统一收集上报镇（街）。

（二）镇（街）初验。

镇（街）对申请验收的创建村进行初步验收，验收通过后，由镇（街）统一向区美丽乡村办提出区级验收申请，并提交以下资料：

1.《清远市2019年美丽乡村创建指标体系及解释》中实地验收需查阅资料；

2.《工程项目施工图》、《工程项目预算书》、《工程项目结算书》；

3.《工程项目施工合同》；

4.工程项目竣工验收报告、工程项目质量评估报告；

5.项目建设前、中、后同一位置对比图；

6.承诺书（由创建村提供），承诺所提供的项目实施内容、佐证资料完全属实，若有弄虚作假，愿承担一切后果及有关法律、法规的相关责任；

7.辖区派出所出具的户籍人口证明。

（三）区级验收。

区级验收小组，严格按照验收标准，对创建村进行实地考评验收。通过区级验收的创建村，由区美丽乡村办统一上报市美丽乡村办，申请市级验收。

（四）市级验收。

市美丽乡村办组织相关职能部门进行年度抽查考核。
第九步：划拨奖补资金

创建村经区级考核验收通过后，需提交以下资料：

1.补充协议（具体确定资金来源后再签订该协议及确定开具发票抬头名称）；

2.资金划拨审批表（由创建村验收通过后申请填写，村（居）委会、镇（街）出具意见）；

3.发票（专用发票提供二、三联，普通发票提供二联）。


