不合格项目解读：
吡虫啉。吡虫啉属内吸性杀虫剂，具有触杀和胃毒作用。少量的残留不会引起人体急性中毒，但长期食用吡虫啉超标的食品，对人体健康也有一定影响。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，吡虫啉在香蕉中的最大残留量为 0.05mg/kg。香蕉中吡虫啉残留量超标的原因，可能是为控制虫害，加大用药量或未遵守采摘间隔期规定，致使上市销售的产品中残留量超标。

吡唑醚菌酯。吡唑醚菌酯为新型广谱杀菌剂，能够起到提升作物抗逆性、促进作物生长、抗衰老等作用，多见用于黄瓜、香蕉生长过程中。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，香蕉中吡唑醚菌酯的最大残留限量为1mg/kg。香蕉中吡唑醚菌酯不合格原因：可能是生产者为了使香蕉受病后防治的效果明显，在香蕉成长的中后期过量使用吡唑醚菌酯，造成其在香蕉中残留，导致香蕉中吡唑醚菌酯超标。长期食用吡唑醚菌酯超标的食品，对人体健康有一定的影响。

联苯菊酯。联苯菊酯是拟除虫菊酯类性农药，触杀和胃毒作用。根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中的规定，联苯菊酯在橙子中的最大残留限量值为0.05mg/kg。急性中毒症状为头痛、头晕、恶心、呕吐、胸闷、乏力、双手颤抖、心律不齐等，严重者深度昏迷或休克。食用食品一般不会导致联苯菊酯的急性中毒，但长期食用联苯菊酯超标的食品，对人体健康也有一定影响。橙子种联苯菊酯超标的原因可能是农户种植时违规使用相关农药。

倍硫磷。倍硫磷是一种具有触杀、胃毒和熏蒸作用的有机磷农药。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763-2021）中规定，豆类蔬菜中倍硫磷残留限量值不得超过0.05mg/kg。食用食品一般不会导致倍硫磷的急性中毒，但长期食用倍硫磷超标的食品，对人体健康也有一定影响。

腈苯唑。腈苯唑又叫唑菌腈、苯腈唑，是三唑类内吸杀菌剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》（GB 2763—2021）中规定，腈苯唑在香蕉中的最大残留限量值为0.05mg/kg。香蕉中腈苯唑超标的原因，可能是种植户对使用农药的安全间隔期不了解，从而违规使用农药。

镉（以Cd计）。镉是有毒的重金属。镉被人体吸收后，容易造成骨质疏松、变形等一系列症状，长期摄入更是会影响人的造血、神经、肾脏和其他器官的功能，给人体的健康带来极大危害，对儿童的危害尤甚。“痛痛病”，就是慢性镉中毒最典型的例子。

敌敌畏。一种有机磷杀虫剂，工业产品均为无色至浅棕色液体，纯品沸点74℃(在133.322Pa下)挥发性大，室温下在水中溶解度1%，煤油中溶解度2%~3%，能溶于有机溶剂，易水解，遇碱分解更快。毒性大，急性毒性LD50值:对大白鼠经口为56~80mg/kg，经皮为75~210mg/kg。纯品为无色至琥珀色液体，微带芳香味。制剂为浅黄色至黄棕色油状液体，在水溶液中缓慢分解，遇碱分解加快，对热稳定，对铁有腐蚀性。对人畜中毒，对鱼类毒性较高，对蜜蜂剧毒。

多西环素。多西环素是一种四环素类药物，一般用于治疗衣原体、支原体感染。长期大量摄入多西环素残留超标的食品，可能在人体内蓄积，引起胃肠道症状、皮疹、嗜睡、口腔炎症、肝肾受损等。GB 31650.1-2022《食品安全国家标准 食品中 41 种兽药最大残留限量》中规定，多西环素在鸡蛋中的最大残留限量值为 10μg/kg。鸡蛋中多西环素超标的原因，可能是在养殖过程中为快速控制疫病，养殖户违规加大用药量或不遵守休药期规定，致使上市销售产品残留量超标。

苯甲酸及其钠盐（以苯甲酸计）。是食品工业中一种常见的防腐保鲜剂，对霉菌、酵母和细菌有较好的抑制作用。苯甲酸及其钠盐的安全性较高，少量的苯甲酸对人体无毒害，可随尿液排出体外，在人体内不会积蓄。若长期过量食用苯甲酸超标的食品可能会对肝脏功能产生一定的影响。《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》（GB 2760-2014）中规定的苯甲酸及其钠盐的使用范围不包括豆制品。苯甲酸及其钠盐超范围添加的原因，可能是企业为延长产品保质期，或弥补产品生产过程条件不佳等原因。

