清远市清城区建设工程质量检测站有限公司

基本信息
一、公司概况

清远市清城区建设工程质量检测站有限公司（社会信用代码证：91441802MA55M1FU4P）是清远市清城区顺拓投资集团有限公司全资子公司，注册资本金1000万元。公司的经营范围为：建设工程质量检测；水利工程质量检测；建设工程勘察；特种设备检验检测；安全生产检验检测；检验检测服务；安全评价业务；雷电防护装置检测；室内环境检测；测绘服务。消防技术服务；环境保护监测；公路水运工程试验检测服务；建设工程消防验收现场评定技术服务；技术服务、技术开发、技术咨询、技术交流、技术转让、技术推广；工程和技术研究和试验发展；信息技术咨询服务；安全咨询服务；地理遥感信息服务；国土空间规划编制；土地调查评估服务；信息技术咨询服务；软件开发；工程管理服务；非居住房地产租赁（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）。2025年2月7日投资成立全资下属子公司清远市清建工程咨询有限公司，注册资本金300万元。
二、公司部门设置
公司内设综合办公室、财务部、质监与技术服务部、业务部、材料与主体检测部、地基与基础检测部六个部门，各部门职能如下：

（一）综合办公室

负责公司行政管理和日常事务，协助公司领导做好各部门之间的协调，加强对各职能室的沟通，建立并完善各项规章制度，促进公司各项工作之规范化管理。负责文件的收发、传递、档案和公章保管、保密管理，负责公司大事记录、综合性文件的起草、印发，制定宣传工作计划，来信、来访、投诉等接待处理，各项工作会议、及其他综合性会议的组织工作，监督各项会议重要事项的实施情况。负责公司新员工招聘工作，办理员工离职手续，建立员工人事档案，组织对员工之考核。负责劳务纠纷之处理及购买劳务保险。
（二）财务部
制订或修订财务管理制度，执行国家财经法规和公司财务管理制度，做好财务报销、支出和审核工作，科学、合理运用资金，开源节流、厉行节约、量入为出，发放工资、绩效、福利费和住房公积金，核算、申报增值税、附加税、企业所得税和其他各项税费，核算、核消固定资产、定期清理往来财款，制定财务收支计划定期编制和报送各类会计报表、财务决算报表，做好季度年度财务分析报告并反馈财务信息，配合审计、财政、物价、税务等部门的监督检查。

（三）质监与技术服务部
组织修订公司的质量管理体系文件,组织质量管理体系文件宣贯培训；现行标准、作业指导书、实施细则和参考资料的收集归档。负责公司检测委托单或委托协议书、检测报告、检测原始记录等文件的装订、归档、销毁、留存。负责对公司的标准变更、扩项、复评审等资质维护工作。负责房屋鉴定的方案制定和鉴定报告编写。制定公司技术人员的培训计划、组织培训及培训资料归档管理。协助质量负责人开展内审、管理评审工作；协助质量负责人编写公司管理要素有关的程序文件和表格；协助技术负责人编写公司的技术类程序文件和表格。编制企业安全生产制度、组织安全生产教育培训和日常安全生产检查。负责对三和系统的管理与维护。
（四）业务部
经营工作方面，贯彻执行国家法律法规、行业标准及公司的质量管理体系和有关规章制度。负责公司重大项目的统筹经营、投标组织及协调管理。负责与委托方依据检测方案拟订、签订《建设工程检测合同》，并依据进度对合同进行跟踪、结算，合同履约完成后按要求整理归档。负责开具《检测委托协议书》，根据检测内容协助委托方办理缴费、检测及退费等相应工作。结合内外部环境，负责地区业务协调，负责与合作单位定期进行工作量校对并协助完成费用结算，协助财务部校对检测费用收取情况。

收样工作方面，贯彻执行国家和上级部门关于工程和产品质量的方针政策、法律法规、规范标准以及站的质量体系文件和有关规章制度。负责接收社会委托和见证送样及样品的收发等。负责收取检测（试验）费用及发票的开具。负责打印、整理检测报告及所有检测（试验）报告的盖章、发放。负责将检测（试验）报告和送样委托单整理、移交技术室归档；负责核对工程检测（试验）费用的收取情况。负责把每周的发票开具明细表交予财务部，并根据其缴费情况及时跟踪各项检测业务的开展情况。负责将每天开具的发票与每张发票相对应的检测委托协议书、材料送检结算单一并移交至财务部，以保证发票与明细能溯源查询及归档保存。

（五）材料与主体检测部
贯彻执行国家和上级部门关于工程质量的方针政策、法律法规、规范标准以及公司的质量体系文件和有关规章制度。组织编写本室检测项目所需要的实施细则、仪器设备操作规程、试验报告等技术文件。根据检测方案任务的安排，完成具体检测工作，出具检测报告。主要仪器设备建立一机一档档案，便于查索，属于计量的仪器设备，按规定的检定周期检定，做好仪器设备的“三色”标识和维修保养等工作。对本部门检测员执行标准规范的情况以及工作质量进行监督。检测员必须经省级培训机构培训且考试合格，并持证上岗。开展试验员间的比对试验和试验室间的能力比对试验，不断提高检测水平。建立不合格试验台账，及时将信息传递到相关部门，必要时制定纠正预防措施。

承办检测业务范围：

（1）常规建材检验：非金属材料（水泥、砂、石、砼抗折抗压抗渗、混凝土配合比、砂浆配合比、砂浆抗压、混凝土氯离子、保温棉及制品、砂浆/保温砂浆（拉伸粘结强度）、耐碱玻璃纤维网布、外加剂和无机防水材料、防水卷材、建筑保温系统、有机防水涂料、水泥与掺合料、泡沫塑料与隔热材料、混凝土用水）、陶瓷砖及装饰砖；金属材料（钢筋、钢材、钢结构（抗滑移系数）、电焊网、金属硬度）、墙体材料、芯样抗压；

（2）配件设备检验：给排水管材管件、电线电缆、建筑外窗、螺栓及连接副、紧固件、钢网架构件、铝合金型材与铝塑板、；

（3）安全检测：密目式安全网、钢管脚手架扣件；

（4）主体结构检测：混凝土抗压强度（回弹法）、混凝土抗压强度（钻芯法）、后锚固件抗拔承载力、混凝土钢筋保护层厚度、混凝土中钢筋配置、构件尺寸、楼板厚度、砌筑砂浆抗压强度（贯入法）、抹灰砂浆粘结强度、饰面砖粘结强度、烧结普通砖抗压强度（回弹法）、建（构）筑物沉降观测、倾斜观测、裂缝宽度、室内给水管道压力及严密性、建筑室内低压电气绝缘电阻、保护接地电阻以及房屋鉴定的相关检测。
（5）钢结构检测：钢结构防火涂层厚度、钢结构防腐涂层厚度、钢结构焊缝内部质量（超声波法）、钢网架挠度、外观质量/表面质量（目视检测）检测；

（6）建筑物理及节能检测：体育场管照明、光、声、围护结构（外墙节能构造钻芯检测）、外窗（外窗窗口气密性能检测）、建筑门窗（气密性能（现场）检测）、热环境（保温材料厚度）、绿色建筑（保温板材与基层的拉伸粘结强度检测）；

（7）其他检验：建筑节能。

（六）地基与基础检测部
贯彻执行国家和上级部门关于工程质量的方针政策、法律法规、规范标准以及公司的质量体系文件和有关规章制度。组织编写本室检测项目所需要的实施细则、仪器设备操作规程、试验报告等技术文件。根据检测方案任务的安排，完成具体检测工作，出具检测报告。主要仪器设备建立一机一档档案，便于查索，属于计量的仪器设备，按规定的检定周期检定，做好仪器设备的“三色”标识和维修保养等工作。对本部门检测员执行标准规范的情况以及工作质量进行监督。检测员必须经省级培训机构培训且考试合格，并持证上岗。建立不合格试验台账，及时将信息传递到相关部门，必要时制定纠正预防措施。

承办检测业务范围：地基基础检测（低应变、钻芯法、标准贯入试验、圆锥动力触探试验、单桩竖向抗压静载试验、单桩竖向抗拔静载试验、平板载荷试验、岩石地基载荷试验、基础锚杆抗拔试验、支护锚杆验收试验、基桩（水平位移、水平承载力）试验等。
三、领导班子

刘  义  执行公司事务的董事兼总经理，主持公司全面工作。

林家乐  副总经理，分管综合办公室、财务部、业务部、质监与技术服务部、地基与基础检测部、材料与主体检测部。

四、办公地点及联系方式

地址：清远市清城区横荷永安南路68号恒利大厦

邮编：511500

电话：0763-3355284
五、监督与举报
请广大人民群众、社会团体在与我公司合作前，认真核实相关信息，增强识别能力。如发现假冒以我公司名义对外开展洽谈业务的，请拨打举报电话：0763-3355284，并提供线索。


