清远市清城区顺拓投资集团有限公司基本信息

公司概况
清远市清城区顺拓投资集团有限公司（社会信用代码：914418023455478535）是清远市清城区人民政府设立的国有独资企业，注册资本金为163,300万元，于2015年7月22日注册成立。经营范围包括：土地开发、收购、整治；城市基础设施和公用设施的投资、开发与经营；高新技术开发；设备租赁、物业管理；广告业；停车场经营与管理；汽车租赁；招商引资管理活动；咨询与调查；环境和公共设施管理业；市政设施管理；环境卫生管理；绿化管理；城市公园管理；其他机械和设备修理业；其他建筑业；园林绿化工程施工；建筑装饰与装修业；房地产租赁经营；旅游业务；业务培训（不含教育培训、职业技能培训等需取得许可的培训）。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）

下设19家二级控股子公司，6家三级控股子公司。其基本信息详见附件。

二、组织架构
根据职责，顺拓集团公司内设5个部室：

（一）综合办公室

负责主持拟定并执行相关规章、制度等事宜，协调相关部门关系，并做好内外衔接、上下沟通等工作；统筹负责党务、人事、文电、会务、档案、督办、信息、宣传、保密、接待、信访和后勤服务等日常工作；负责党的建设、党员的管理教育、群团组织、党风廉政建设和思想政治、企业文化建设工作；负责人力资源规划、机构编制、员工招聘、人事任免和人员调配、绩效管理与考核、薪酬福利、员工培训、员工劳动关系和公司人事管理制度的建立、实施与监督等日常人事管理工作；负责公司证照的申办、年检；负责公司印鉴管理，开具对外证明、文件加盖公章等；负责固定资产、办公用品及网络通讯管理；负责公司物业管理、车辆管理和消防、治安管理等后勤服务保障工作。
（二）财务融资部

负责公司财务相关制度制定；负责会计核算、管理等日常工作；负责公司收支预算编制、财务分析及年度财务决算工作；负责税务申报、筹划工作；负责资金收付、统筹、调配工作，实现资金精细化管理；负责协助集团制定年度经营计划及目标；负责财务印章、档案管理；负责拓展集团融资渠道；负责制定融资计划和方案，做好融资管理；负责协调和维护与银行等金融机构关系；参与公司财务、经济资料审核等相关财务融资工作。
（三）资产经营部

负责组织市场调查，收集经营信息，掌握市场动态，寻找合作项目，开发新的经营市场，为公司决策提供依据；公司新开发项目、对外投资、对外招商的前期调研、论证并组织合同、协议的谈判；根据公司发展战略提出企业经营项目和重大收购、兼并重组、投资设立的建议，负责组织考察、调研、制定方案并组织实施；办理公司组建资产的划拨手续，不良资产清收处理工作；公司授权范围内国有资产的产权界定、登记、划转资产评估、处置及产权纠纷调处等基础管理工作；经营性资产收益的收缴工作；对下属企业的建设与经营进行全过程的跟踪管理，拟定企业经营责任书，指导经营策划、评估和运营，推动经营效益最佳化。

（四）投资发展部

负责集团公司和指导下属企业制订中长期发展规划和实施计划；负责对投资合作项目进行商洽、组织、协调工作；负责投资项目的信用风险、投资风险等风险评估和控制工作；负责收集、整理、分析与公司业务和发展有关的政策、动态、趋势等，为公司的决策提供信息支持；做好项目的事前、事中、事后的监督、管理工作。 

（五）审计部

负责依照法律法规和董事会要求，起草集团公司内部审计管理制度；负责根据公司年度工作计划制定年度内审计划，经董事会批准后实施审计；负责对内控制度的制定、修改和完善提出建议；负责指导、协调、监督公司所属单位的内部审计工作；负责统筹集团巡检工作；负责法律法规规定和董事会要求办理的其他审计事项。

三、领导班子介绍
易  浩  支部书记，公司法定代表人、总经理，主持公司全面工作，分管审计部

徐冬冬  副总经理，分管综合办公室、资产经营部
彭俊杰  副总经理，分管财务融资部、投资发展部

四、办公地点
清远市清城区新城东18号区环卫综合大楼二楼A区
五、联系方式  
值班电话：0763-3828988

六、监督与举报
请广大人民群众、社会团体在与我司合作前，认真核实相关信息，增强识别能力。发现假冒以我司名义对外开展洽谈业务的，请拨打举报电话：0763-3828988，并提供线索。


