
《清城区科技创新发展“十四五”规划（2021-2025年）》政策解读
一、规划作用和意义
《科技创新发展规划》是清城区系统规划“十四五”期间科技创新发展的指导性文件，规划明确了清城区科技创新发展总体布局和未来五年的发展目标，提出发展的重点任务和保障措施，对涉及科技创新发展的各项政策和产业发展具有指导作用。
《科技创新发展规划》认真贯彻落实习近平总书记对广东工作的系列重要指示精神和视察广东、视察清远的重要讲话精神，遵循科技创新和制度创新的“双轮”驱动的创新发展理念和“自主创新、重点跨越”的科技发展理念，对清城区科技创新发展等作出总体部署和统筹安排。《科技创新发展规划》的编制实施，有利于加快广清一体化、推动清城区“入珠融湾”进程；有利于聚焦高质量发展，推动清城区从资源依赖型向创新驱动型、从对外部技术的依赖型向自主创新转变；有利于开创科技创新构建经济开放新格局，推动清城区成为清远科技创新发展的排头兵和主力军。
二、规划主要内容
《科技创新发展规划》共有四大部分。主要内容包括：
一是从“十三五”期间清城区科技创新发展现状和面临的问题全方位总结清城区科技创新的发展基础；并从“十四五”期间面临的挑战和清城区发展机遇分析清城区的发展形势。
二是明确科技创新发展的指导思想，提出将清城区建设成为粤北地区“入珠融湾”示范区和环粤港澳大湾区创新发展先行区的发展思路；并基于这一定位，提出“到2025年，清城区科技创新发展水平位居清远市头部水平，部分发展指标达到粤北地区前列，综合发展水平达到珠三角地区平均水平”的战略发展目标，重点围绕互联网+创新产业园（华南声谷）、石角产业集聚区、源潭物流园和金创电子商务园和农业科技园进行科技创新发展的总体发展布局。
三是围绕发展思路和总体发展目标，提出科技创新发展的十大重点任务。第一，开放共赢，合力打造环粤港澳大湾区创新节点；第二，产业主导，加快搭建产业生态化发展新平台；第三，创新驱动，持续构建高端创新要素汇聚新空间；第四，科技孵化，积极培育壮大科技创新后备军；第五，数智赋能，重点打造未来经济新增长点；第六，持续投入，不断提升企业自主创新能力；第七，创新服务，着力构建支撑产业创新发展新模式；第八，转型升级，坚持推动产业链绿色高端化发展；第九，制度创新，全力营造科技创新发展新环境；第十，人才为先，全面优化创新人才发展环境。
四是明确了政府定位和规划的保障措施。第一，加强组织保障，健全科技创新政策体系；第二，加大资金保障，打造完善资金体系；第三，完善政策保障，加大政策支持力度；第四，强化监督考核，完善宏观管理体制。
三、规划主要特点
一是突出体现科技创新和制度创新的“双轮”驱动的创新发展理念。准确把握创新的内涵属性，遵循科技创新规律，运用辩证思维方法，坚持科技创新和制度创新两个轮子相互协调、持续发力，才能最大限度释放创新活力。没有制度创新，科技创新就无从依附。《科技创新发展规划》一方面坚持科技创新发展，激发科技创新发展的活力，发掘科技创新发展的潜力；另一方面，也积极推动制度创新，为科技创新发展提供全方位的制度保障。
二是突出体现清城实际。清城区是清远市的政治、经济、文化中心，区位独天得厚，交通捷达四方。规划充分考虑了清城区毗邻粤港澳大湾区的区位优势和清城区自身的成本比较优势，在吸收全国先进地区做法和经验基础上，提出将清城区建设成为粤北地区“入珠融湾”示范区和环粤港澳大湾区创新发展先行区，推动科技创新构建经济开放新格局，争取成为清远科技创新发展的排头兵和主力军。
三是将科技创新发展重点任务分清分净。《科技创新发展规划》围绕发展目标，从创新节点、发展平台、创新要素、科技孵化、数智赋能、企业自主创新、创新服务、产业链转型、制度创新、人才引进完整剖析了清城区“十四五”期间创新发展的方方面面，对于实现总体发展目标给出了明确的路径；对于清城区科技创新发展来说，规划的十大发展任务是具有重要意义的指导意见。
四、落实规划的主要制度
一是组织保障。建立清城区创新驱动领导小组，统筹清城区十四五规划期间的科技创新发展工作，做好创新驱动的引领与协调；各地区建立和完善推动科技创新发展的领导机制，统筹谋划，科学制定“十四五”时期本地区推动科技创新发展有关政策文件，修改完善激励科技创新政策体系，增强企业、团队和个人创新动力。
二是政策保障。按目标任务研究制定财税、金融、投资、产业、土地、人口、环保等相关配套政策，合理配置公共资源，有效引导社会资源，支持规划有效实施。加强要素保障。对接规划实施需求，财政预算根据目标任务和财力情况合理安排支出，积极保障能源、水、土地、资金、和人力资源等要素需求。
三是资金保障。强化财税金融支持，降低企业社保缴费负担，加大基础研究、关键核心技术攻关等项目财政资金支持力度，做强政府产业基金，引导社会资金和金融资本支持科技创新重点领域发展。同时，在环粤港澳大湾区协同发展这一大环境下，发挥清城区的比较优势，争取到广东省、广州市、清远市以及社会各方的资金投入与支持。
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