清城区人力资源服务商事登记改革                  后续监管实施办法

为深入推进清城区商事登记制度改革，贯彻落实《关于印发清远市清城区推进商事登记改革后续监管工作方案的通知》（城区府办发〔2015〕19号），细化工作配套措施，完善我区人力资源服务机构的监督管理，按照《关于印发《清远市商事登记改革后续监管试行办法》的通知》（清府办〔2014〕23号）和《关于开展清远市市场监管体系2014年度重点项目建设的通知》（清市建统电〔2014〕1号）有关部署，结合我区人力资源服务市场实际，制定本实施办法。

一、指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和党的十八大会议精神为指导，根据市场经济运行客观规律需求，坚持解放思想、先行先试，坚持以民为本、规范服务，坚持部门联动、宽进严管，以高水平建设统一、开放、竞争、有序的市场环境为目标，建立商事主体登记与经营资格许可审批相分离，审批与监管、监管与自律紧密结合的商事登记制度。激发市场主体活力，规范人力资源服务机构的经营行为，加强人力资源服务商事登记改革后续监管，营造健康、公平、竞争有序的求职就业环境。

二、监督管理

（一）根据国家有关法律法规、省有关管理规定和市有关文件要求，区人力资源和社会保障部门按管理权限对本辖区内的人力资源中介服务机构（涉及职业介绍机构和人才中介服务机构的设立审批）承担行政许可审批、监督管理责任，依法查处违法经营行为。

（二）任何单位、组织和个人在本区内从事人力资源服务行业的，必须依法设立专门的人力资源服务机构（以下简称服务机构），在取得营业执照后，向人力资源和社会保障部门申请行政许可，取得《人力资源服务许可证》（以下简称许可证），方可开展人力资源中介经营服务。

（三）依托广东省人力资源市场管理服务平台（http://www.rlzysc.gd.gov.cn），建设人力资源服务行政许可的申办和审批平台，申请人在网上提交申请，除必要的实地勘察外，实行全程网上办事、网上审批。

（四）人力资源服务机构变更机构名称、机构负责人、经营地址、服务范围，应在工商部门办理变更后，及时通过广东省人力资源市场管理服务平台（http://www.rlzysc.gd.gov.cn）向原审批的人力资源和社会保障部门报告，办理变更登记手续；不办理变更登记手续的，人力资源服务许可证视为无效。

（五）为加强对我区人力资源市场的后续监管，及时掌握已申领工商营业执照的服务机构情况，人力资源部门应定期（每周不少于1次）登录市商事主体管理和信息公示平台提取基准信息。提取基准信息后，应及时主动告知相关服务机构按照要求申办行政许可，引导其领取许可证。并通过平台实时向社会公布服务机构审批的相关信息，方便群众查询，接受社会监督。

（六）区人力资源和社会保障部门定期（每月不少于1次）开展全区服务机构申请和变更的相关数据比对工作，对清城区的相关数据进行汇总核对，及时发现在工作中存在的缺失与漏洞。

三、部门协作

人力资源和社会保障部门要严格服务机构的设立条件，规范审批程序，加强与工商部门的协调配合，确保进入市场的服务机构具有相应资质。对有下列情形之一的，由人力资源和社会保障部门依法查处，工商、公安部门应依法在职责范围内予以配合：

（一）依法应该取得而未取得行政许可，擅自从事人力资源中介服务活动的；

（二）被依法吊销、撤销、注销许可证以及有效期届满未按规定重新办理行政许可审批手续，擅自从事人力资源服务活动的；

（三）对构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任；

（四）建立打击违法人力资源中介行为联合行动机制。在省、市的统筹安排下，人力资源和社会保障部门联同公安、工商等部门，建立联动机制，各司其职，协同合作，共同防范打击非法人力资源中介行为，重点查处服务机构的诈骗和“黑中介”等违法犯罪行为。

四、保障措施

（一）严肃查处各类违规违法行为。各级人力资源和社会保障部门应遵循疏导与制止、教育与处罚相结合的原则，依法查处无证无照经营行为。处罚无证无照经营者时，应当告知其办理登记注册和行政审批，引导其领取营业执照和许可证，及时将其纳入监管视野。

（二）明确有关执法依据。各级人力资源部门查处有关违法行为应依照《就业促进法》、《广东省职业介绍管理条例》和《广东省人才市场管理条例》等相关规定进行查处。

（三）加强宣传教育。定期组织开展人力资源市场监管的宣教活动，加强对人力资源市场监管相关知识的宣传和普及。通过借助广播、电视、报刊及其他市场信息网络等媒介，宣传人力资源市场管理相关的法律法规，褒扬诚实守信、守法经营的先进典型，披露曝光典型市场违法行为，提醒广大求职者谨慎求职，督促服务机构依法从事经营活动。

（四）加强监督管理。设立受理有关服务机构违纪违法的投诉举报热线和电子邮箱，充分利用广大群众和社会各界力量监督无证无照等各类违法经营行为，及时发现、认真调查核实并依法查处。定期组织开展清理整顿人力资源市场专项行动，特别是某些重大节日前后，成立专门的检查组，制定详细可行的实施方案，集中力量对全市的服务机构开展全面清查，遏制非法人力资源中介行为。

（五）明确审批时限。人力资源部门自受理申请后，应当按照有关规定条件和程序进行审批，并在三十日内作出批准或者不批准的决定。
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