清远市清城区生活垃圾分类工作实施方案

（2019—2020年）（征求意见稿）

　　为提升我区生活垃圾减量化、资源化和无害化管理水平，推进我区生态文明建设，增强人民群众获得感、幸福感和安全感，根据《广东省人民政府办公厅转发〈国务院办公厅关于转发国家发展改革委 住房城乡建设部生活垃圾分类制度实施方案的通知〉》（粤府办函〔2017〕63号）《关于推进党政机关等公共机构生活垃圾分类工作的通知》（国管节能〔2017〕180号）《清远市人民政府办公室关于做好生活垃圾分类工作的通知》（清府办函〔2019〕49号）要求，结合我区实际，特制定本方案。

　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，落实省委、省政府、市委、市政府决策部署，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，按照高质量发展要求，紧密结合打好污染防治攻坚战，着力解决突出环境问题，加大生态系统保护力度，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围，将垃圾分类作为推进美好环境和幸福生活共同缔造的重要抓手，不断提高城市品质，创造优良的人居环境。
　　二、工作目标与实施范围
　　（一）工作目标。建立健全生活垃圾分类保障政策、标准规范等长效管理机制，初步建立城区生活垃圾分类收运、处置设施设备体系。到2019年底，建成一批生活垃圾分类示范单位、示范学校、示范住宅小区，视情拓展分类覆盖面。2020年底前，全区市民生活垃圾分类知晓率不低于95%，生活垃圾分类覆盖率达90%，生活垃圾回收利用率达35%；同时，完成以街道为单位的生活垃圾分类示范片区创建工作，力争形成可复制、可推广的生活垃圾分类模式。

　　（二）实施范围。在清城区凤城街道、东城街道、洲心街道、横荷街道社区实施生活垃圾分类工作，今后在城区范围逐步推进。
　　三、工作步骤
　　（一）宣传动员阶段（2019年4月-2019年6月）
　　广而告之，形成氛围。通过开展上门宣传、社区宣传、公益宣传、短信宣传、媒体宣传、学习培训等形式，广泛宣传发动，普及垃圾分类知识，让垃圾分类做到家喻户晓，市民群众基本了解掌握垃圾分类知识和技能，垃圾分类投放自觉性明显提高。

　　（二）推进实施阶段（2019年7月—2019年12月）

　　1．夯实垃圾分类工作基础

　　出典型、出经验，形成模式，继续加大宣传力度，大力宣传垃圾分类处理工作取得的积极成效、重大成果、先进经验，以及涌现出来的示范单位、示范学校、示范社区、示范家庭及个人典型，充分发挥以点带面的示范作用。
　　2．完善服务保障工作

　　编制修订本辖区生活垃圾收运处理包括收集点、运输路线、转运点、资源分拣利用及垃圾处理设施规划，保障收运处理设施的建设及后续管理维护工作；建立垃圾收集的“一街（镇）一站”，实现环卫一体化服务外包，全面推行生活垃圾分类收集的减量化、资源化、无害化处理。
　　3．建立分类工作机制

　　建立三级目标责任体系，开展垃圾分类工作绩效评价研究，制定我区生活垃圾分类工作考核实施细则，明确年度目标任务、考核内容和工作要求；建立区、街道、网格、社区三级分类收运监管机制，加强对分类垃圾收集和运输环节的监督管理；建立“互联网+垃圾分类+智慧环卫”线上监管平台。

　　（三）巩固发展阶段（2020年1月-2020年底）

　　保持垃圾分类处理宣传工作的强势；总结推广垃圾分类经验，编制印发有关交流材料和典型案例，不断探索提高垃圾分类质量的方式方法；进一步完善服务保障工作和工作机制；促进社区之间、街道之间以及与其他兄弟城市之间垃圾分类工作的经验交流，取长补短，使垃圾分类的理念转化成为市民的日常行为规范。

　　四、工作要求
　　全区各单位要把生活垃圾分类处理工作列入重要议事议程，自觉按照全区生活垃圾分类处理工作的整体部署和要求，周密策划，有序推进，确保工作的连续性和实效性。各单位之间要牢固树立“一盘棋”的思想，加强联动，互通信息，资源共享，促进生活垃圾分类处理各项工作顺利开展。

　　（一）加强组织领导
　　成立清城区生活垃圾分类工作领导小组，切实加强生活垃圾分类工作的组织领导。领导小组由区政府主要领导担任组长，分管副区长担任副组长，成员由区政府办公室、区委宣传部（区文明办）、区发改局、区工信局、区教育局、区民政局、区财政局、区住建局、区城管局、区文广旅游体育局、区卫健局、市生态环境局清城分局、区市场监管局、区交通运输局、区机关事务局、区供销合作社、市国土资源局清城分局、市城乡规划局清城分局、区总工会、区科协、区工商联、区妇联、团区委等有关单位以及相关街道主要领导担任。领导小组下设办公室，办公室设在区城管局。建立区生活垃圾分类工作领导小组定期会议制度，研究解决工作推进中遇到的重大问题。在区城管局设立清城区生活垃圾分类管理机构，具体负责区生活垃圾分类日常管理、监督与指导。

　　各相关街道成立由主要领导任组长的工作领导小组，按照年度工作目标，制定具体的生活垃圾分类实施方案，分批、有序地推进辖区生活垃圾分类工作。各相关街道应成立相应的工作机构，建立联络员和信息报送制度。

　　（二）明确工作职责
　　区城管局作为我区生活垃圾分类和减量工作的主管部门，负责牵头制定生活垃圾分类相关技术标准、考核标准；组织制订生活垃圾分类和减量管理目标；负责生活垃圾分类和减量工作的组织推进、检查指导和监督考核。

　　区委宣传部（区文明办）：负责加强舆论宣传，协调新闻媒体积极开展各类宣传教育活动，正面宣传生活垃圾分类工作，引导市民广泛参与、积极支持；负责将生活垃圾分类工作纳入文明单位、文明家庭等目标考核范畴。

区发改局：负责市区生活垃圾分类收运、处置设施建设项目的投资管理；协调落实生活垃圾处理收费机制。

区工信局：负责市区各生产经营服务企业的生活垃圾分类知识宣传教育，督促市区各生产经营服务内企业开展生活垃圾分类工作。

区教育局：负责市区各中小学校、幼儿园的生活垃圾分类知识宣传教育，将生活垃圾分类教育纳入全民教育体系；督促市区各中小学校、幼儿园开展生活垃圾分类工作。

区民政局：负责督促有关社会组织开展生活垃圾分类工作。
区财政局：负责安排落实开展市区生活垃圾分类收集、收运、处置相关工作经费。

区住建局：负责督促市区物业管理的住宅小区推进垃圾分类，将生活垃圾分类纳入物业服务管理的考评项目。

　　区文广旅游体育局：协助加强对广播电台、电视、网络等宣传媒体安排生活垃圾分类公益广告的监督管理，大力支持生活垃圾分类宣传，努力营造良好的社会氛围。

　　区卫健局：负责将生活垃圾分类工作实施情况纳入基层卫生创建考核、卫生先进单位考核评比、健康教育宣传范围；督促辖区各类医疗机构开展生活垃圾分类工作，严防将医疗垃圾混入生活垃圾。

　　市生态环境局清城分局：负责对有害垃圾的分类收运、处置的监督管理，并对生活垃圾处置过程污染环境的防治工作实施统一监管。

区市场监管局：负责督促市区餐饮企业开展餐厨垃圾分类工作，督促市区各类农贸市场举办单位开展垃圾分类，提倡“净菜上市”，从源头上实现垃圾减量。

区交通运输局：加强对交通运输站点的垃圾分类宣传工作；督促交通运输单位开展生活垃圾分类工作。
　　区机关事务局：负责督促区属各类行政事业单位开展生活垃圾分类工作。
区供销合作社：加强对供销系统再生资源回收企业的管理。

　　各相关街道：负责辖区内生活垃圾分类和减量工作的具体组织和实施，加强生活垃圾分类宣传、培训和考核等工作。

　　市国土资源局清城分局、市城乡规划局清城分局、区总工会、团区委、区妇联、区科协、区工商联等有关部门按照各自职责，协同开展生活垃圾分类工作。

　　（三）落实资金保障
　　区财政应加大资金投入，设立生活垃圾分类工作专项资金，保障生活垃圾分类宣传、分类垃圾桶配置、新增分类运  输车以及分类督（劝）导员配备等所需经费。同时，设立垃圾分类奖励经费，创新激励措施与机制，对分类推进工作先进单位和个人进行奖励，从源头上让市民养成垃圾分类投放的观念和习惯。各类行政机关、事业单位、国有企业和中小学校的垃圾分类桶更新配置经费，原则上由各单位自行负责。

　　（四）强化考核监督

　　制定生活垃圾分类工作考评和奖惩方案，根据分类工作推进情况，落实长效管理措施，建立生活垃圾分类考评制度，定期公布工作进度。加强日常检查指导，将生活垃圾分类工作任务纳入区政府对各责任单位的年度绩效考核，纳入文明单位、文明家庭等评比活动，不断把生活垃圾分类管理工作推向深入。

　　
