清城区劳务派遣商事登记改革后续监管实施办法

为深入推进清城区商事登记制度改革，贯彻落实《关于印发清远市清城区推进商事登记改革后续监管工作方案的通知》（城区府办发〔2015〕19号），细化工作配套措施，完善我区劳务派遣机构的监督管理，按照《关于印发《清远市商事登记改革后续监管试行办法》的通知》（清府办〔2014〕23号）和《关于开展清远市市场监管体系2014年度重点项目建设的通知》（清市建统电〔2014〕1号）有关部署，结合我区劳务派遣的工作实际，制定本实施办法。

一、指导思想

以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和党的十八大会议精神为指导，根据市场经济运行客观规律需求，坚持解放思想、先行先试，坚持以民为本、规范服务，坚持部门联动、宽进严管，以高水平建设统一、开放、竞争、有序的市场环境为目标，建立商事主体登记与经营资格许可审批相分离，审批与监管、监管与自律紧密结合的商事登记制度。激发市场主体活力，规范劳务派遣机构的经营行为，加强劳务派遣商事登记改革后续监管，营造健康、公平的竞争环境。

二、监管管理

（一）根据国家有关法律法规、省有关管理条理规定和市有关文件要求，我区人力资源和社会保障行政部门按管理权限对本辖区内的劳务派遣承担行政许可审批、监督管理责任，依法查处违法经营行为。

（二）任何单位、组织和个人在我区内从事劳务派遣业务的，必须依法设立专门的劳务派遣机构，在取得营业执照后，向我区人力资源和社会保障行政部门申请行政许可，取得《劳务派遣经营许可证》（以下简称许可证），方可开展劳务派遣经营业务。

（三）建设劳务派遣行政许可的申办和审批平台，申请人提交申请，经实地勘察后，逐步实行全程网上办事、网上审批。

（四）劳务派遣机构变更机构名称、机构负责人、经营地址、服务范围，应在工商部门办理变更后，及时我区人力资源和社会保障行政部门报告，办理变更登记手续；不办理变更登记手续的，劳务派遣经营许可证视为无效。

（五）为加强对我区劳务派遣的后续监管，及时掌握已申领工商营业执照的劳务派遣机构情况，我区人力资源和社会保障行政部门应定期（每周不少于1次）登录市商事主体管理和信息公示平台提取基准信息。提取基准信息后，应及时主动告知相关服务机构按照要求申办行政许可，引导其领取许可证。并通过平台实时向社会公布服务机构审批的相关信息，方便群众查询，接受社会监督。

三、部门协作

我区人力资源和社会保障行政部门要严格劳务派遣机构的设立条件，规范审批程序，加强与工商部门的协调配合，确保劳务派遣机构具有相应资质。对有下列情形之一的，由我区人力资源和社会保障行政部门依法查处，工商、公安部门应依法在职责范围内予以配合：

（一）依法应该取得而未取得行政许可，擅自从事劳务派遣经营活动的；

（二）被依法吊销、撤销、注销许可证以及有效期届满未按规定重新办理行政许可审批手续，擅自从事劳务派遣经营活动的；

（三）对构成犯罪的，移交司法机关依法追究刑事责任。

四、保障措施

（一）严肃查处各类违规违法行为。我区人力资源和社会保障行政部门应遵循疏导与制止、教育与处罚相结合的原则，依法查处无证无照经营行为。处罚无证无照经营者时，应当告知其办理登记注册和行政审批，引导其领取营业执照和许可证，及时将其纳入监管视野。

（二）明确有关执法依据。我区人力资源和社会保障行政部门查处有关违法行为应依照《中华人民共和国劳动合同法》、《中华人民共和国劳动合同法实施条例》、《劳务派遣行政许可实施办法》和《劳务派遣暂行规定》的相关规定进行处罚。

（三）加强宣传教育。定期组织开展劳务派遣监管的宣教活动，加强对劳务派遣监管相关知识的宣传和普及。通过借助广播、电视、报刊及其他市场信息网络等媒介，宣传劳务派遣相关的法律法规，褒扬诚实守信、守法经营的先进典型，披露曝光典型的违法行为，督促劳务派遣机构依法从事经营活动。

（四）加强监督管理。设立受理有关劳务派遣机构违纪违法的投诉举报热线和电子邮箱，充分利用广大群众和社会各界力量监督无证无照等各类违法经营行为，及时发现、认真调查核实并依法查处。定期组织开展清理整顿劳务派遣专项行动，特别是某些重大节日前后，成立专门的检查组，制定详细可行的实施方案，集中力量对我区的劳务派遣机构开展全面清查，遏制非法劳务派遣行为。

（五）明确审批时限。我区人力资源和社会保障行政部门自受理申请后，应当按照有关规定条件和程序进行审批，并在二十个工作日内作出是否准予行政许可的决定。

